

附錄四 教育部答覆請願全文

受文者：救救下一代行動聯盟

日期：中華民國八十年十一月十三日

主旨：貴聯盟所提儘速訂定「降低中小學班級人數」時間表一案，復如說明，請查照。

說明：

一、關於儘速通過教師法，打開師資來源，且不傷害教育品質乙節，本部為求師資供需平衡，向來重視師資需求推估之研究。然影響師資需求推估準確度之突發因素很多。如教師額標準之提高，班級學生人數之降低，教師職業聲望，退休制度及開放大陸探親等。為根本解決此一問題，本部已採取如下作法：

1. 繼續辦理學士後國小師資班與教育學分班。
2. 建請行政院及立法院儘速通過「師範教育法」修訂審查工作：在新修訂師範教育法中，確立師資培育管道多元化制度，但為確保教育品質，在新訂條文中，特別強調教育實習與教師資格檢定制度之建立，規定欲擔任國中小教師者必須初檢及格且經實習一年及複檢合格者，始能取得合格教師資格。
增加師範校院招生名額：日後師資培育雖趨多元化，但透過師範校院培養仍是主流作法。
3. 加強辦理教師在職進修，以提升教育品質：多元化師資品質亦應予嚴格管制，以維教育專業化的發展。

二、關於教育部門需有明確計畫，和其他部門競爭土地，以免公有土地流失，增加學校用地之困擾乙節，查「都市計畫定期通監檢討實施辦法」第十條已對各不同人口規模地區，至少應有多少國民中小學之校地面積，訂有明確之標準。以國小為例一萬人口以下者，以每千人〇、二二公頃為準，每校面積不得小於一、八公頃。因止，有關學校用地之規劃於法業有明文規定可供各主管機關執行之依據。

三、關於地方預算不足在校地徵收，教室改建和補充教師上，中央必須提供財務支援乙節；為提升國民教育品質，協助地方改善國民中小學軟硬體設施，本部已自七十八年至八十一年實施「發展與改進國民教育第二期計畫」投注三九五億元之教育補助經費，協助地方增改建國民中小學教室等，以有效改善國民中小學教學環

境。就補助地方教育經費所佔本部預算比例而言，更由七十七年度的十六億元，佔本部主管預算的四．六%，大幅提升至本（八十一）年度的一六七億餘元，佔本部主管預達二〇．三%。至於班級人數過高的現象，主要集中在都會區，特別是台北縣之問題，本部向為重視。近五年來除專款補助二三億解決地方國小二部制問題外，更於第二期計畫中專案補助二三、六億元，合計五九、六億元，其中，台北縣即佔五十億。

四、貴聯盟所提降低學生班級人數之建議，是教育行政單位，一直積極推動工作之一。且訂有標準和計畫作為執行之依據，如本部民國七十年訂頒「國民小學與國民中學班級編制及教職員工員額編制標準」，規定：每班最多不得超過四十八人，國小每班最多不得超過五十二人。台灣省政府於七十六年亦訂有推動「國民中小學降低學生編班人數」方案希自七十六學年度起，國中，國小一、二年級班級人數逐年降低。而經過幾年來的努力結果，在國小每班學生平均人數方面，台北市已降至三十八人，高雄市已降至四十一點七人，台灣省已降至三十九點〇三人；在國中方面，台北市已降至三十九人，高雄市已降至四十五點四人，台灣省降至四十三點三七人。其每班平均人數確比六十五學年度平均分別降低了六（國小）至九（國中）人。且接近部訂班級編制標準之規定。但本部認為降低班級人數的重點，並非降低每班的平均人數，而是降低每班的最高人數。然在最高人數之降低方面，台灣省等部分都會區，由於受到人口流動，掌握困難，都市地區寸土寸金學校用地取得不易及地方教育經費不足影響，致仍有部分學校班級人數過高現象。因此，本部在修訂學生班級編制標準之前，仍將以每班四十人為原則，但將計畫以獎勵補助方式，期各縣市均能達到預定目標。此外，亦擬從「建築技術規則」方面著手，考慮都市地區土地源之現實條件，研究如何解決都市班級人數過多的問題。如將原一樓或二樓之舊有校舍改建為地下一層，地上四樓之建築等。

五、貴聯盟關心國民教育之熱忱，至為感佩，特此函復。